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16.7.2014
1179. Sparkassen Chess-Meeting: Halbzeitsplitter

Halbzeit beim Sparkassen Chess-Meeting 2014 im Orchesterzentrum NRW, Brückstraße. Bereits jetzt kann ohne Einschränkung gesagt werden, dass sich die neue Austragungsstätte für das Weltklasseturnier mehr als nur bewährt hat. Veranstaltungsleiter Gerd Kolbe: „Das gesamte technische und bauliche Ambiente ist ausgezeichnet geeignet!“

Das Chess-Meeting steht ganz bewusst stark im Zusammenhang mit der jüdischen Familie Elkan, die in der Brückstraße gewohnt hat und zu den wichtigsten Dortmunder Pionieren auf den Gebieten Kultur, Schach und Fußball gehört. Es ist das erklärte Ziel der Veranstalter, den Elkans in Dortmund wieder den Stellenwert einzuräumen, der ihnen gebührt. Deshalb hat Klaus Wegener, der Vorsitzende der Auslandsgesellschaft NRW, auch vorgeschlagen, eine große Elkan-Informationsveranstaltung in seinem Hause durchzuführen. Neben der Historie sollen auch aktuelle Erkenntnisse rund um die Elkans vermittelt werden.

Gleichzeitig beabsichtigt Gerd Kolbe, zu diesem Termin bekannte Dortmunder Persönlichkeiten vorzustellen, die künftig als „Elkan-Botschafter“ mit daran arbeiten wollen, die Elkans wieder in den Blickpunkt zu stellen. Im Rahmen seines Besuches des Sparkassen Chess-Meetings hat sich mit dem  bekannten Filmschaffenden Adolf Winkelmann einer der bedeutendsten Dortmunder Künstler überhaupt spontan bereiterklärt, in diesem Kreis mitzuwirken.

Weitere Informationen (auch für Ihre Berichterstattung zu den jeweiligen Turnierrunden und zum Geschehen „jenseits der Bretter“) unter: www.sparkassen-chess-meeting.de und www.twitter.com/sparkassenchess
Kontakt: Michael Meinders
