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29. 7. 2013
                  Sparkassen Chess-Meeting 2013:


       Großmeister geben Autogramme
In diesen Tagen findet mit dem Sparkassen Chess-Meeting eines der bekanntesten Schachturniere der Welt in Dortmund statt. Ein Hauptereignis dabei ist sicherlich das Turnier der Großmeister im Schauspielhaus, das täglich von hunderten Fans direkt vor Ort und zig tausend Schachbegeisterten weltweit online verfolgt wird. Die Großmeister arbeiten immer konzentriert – während der Partien genau so wie in der Vor- und Nachbereitung. Entsprechend schwer ist es für die Schachfans, mit den Großmeistern direkt Kontakt aufzunehmen oder gar ein Autogramm zu ergattern.

Am Mittwoch, 31. Juli 2013, ist beim Großmeisterturnier spielfreier Tag. Die Großmeister haben Zeit und freuen sich, Autogramme zu geben. Und zwar im Kundenzentrum der Hauptstelle der Sparkasse Dortmund, Freistuhl 2-4. Beginn: 15 Uhr. Pünktlich sein lohnt sich, denn zu Anfang werden Plakate mit Gewinnnummern verteilt. Auf denen kann man dann die Autogramme sammeln und nimmt anschließend direkt vor Ort an einer Verlosung teil, die die Sparkasse Dortmund durchführt. Die Sparkasse Dortmund verlost unter den Autogrammjägern einen iPod-Touch als ersten Preis und neun iPod-Shuffle sowie zehn aktuelle Schachbücher als weitere Preise.
Der Berliner Schachjournalist Dagobert Kohlmeyer, der auch aus dem Pressezentrum des Sparkassen Chess-Meetings berichtet, präsentiert sein neues Buch „Schach grandios“. 

Ich würde mich freuen, wenn Sie diese Veranstaltung ankündigen. Selbstverständlich sind Sie auch herzlich zur Berichterstattung eingeladen.

Kontakt: Michael Meinders
